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１．地球環境問題の全容
２．地球温暖化の現状
３．地球温暖化の要因
４．地球温暖化のしくみ
５．温室効果ガスが増え続けると
６．地球温暖化の影響
７．気候変動への対策
８．地球温暖化対策の国際的な動向
９．日本での温暖化対策
１０．消費側のエネルギー経営
１１．省エネルギー法の概要
１２．資料：新エネルギーとは

どうなる！どうする！温暖化
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４．地球温暖化のしくみ

どうなる！どうする！温暖化

矢部技術士事務所

注記：編集著作権がりますから営利目的の無断使用はお断りします。
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４．地球温暖化のしくみ１
地球温暖化のメカニズム
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４．地球温暖化のしくみ２
地球温暖化のメカニズム
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４．地球温暖化のしくみ３
地球温暖化のメカニズム
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４．地球温暖化のしくみ４

・地球の表面・大気・雲に
よって30％は反射し、70％
が地球に到達する。

・地球の全表面積で平均す
ると、球の表面積は断面
積の4倍となる。

・ＣＯ２がなければ地球の平
均温度は－18.7℃と計算さ
れる。

太陽放射と地球から出す
赤外放射の釣り合い

出典：地球温暖化と都市気候（著者：近藤純正）

ステファン・ボルツマンの法則
黒体放射：

Ｅｂ＝∫Ｅｂλｄλ＝σＴ^4（Ｗ/㎡）

σ＝5.67×10 ^-8

黒体とは、熱放射線を全波長
にわたってすべて吸収し、反
射も透過もしない物質をいう。

地球の熱バランス



矢部技術士事務所
7

４．地球温暖化のしくみ５

大気の黒体度が0.9の場合の大気と地
表面の熱収支 （温度以外の数値の単
位はW/m2）

大気の黒体度が0.5の場合の大気と地
表面の熱収支 （温度以外の数値の単
位はW/m2）

温室効果ガスが多くなると 黒体度が上昇：０．５⇒０．９に変化した場合

[絶対零度：0 Ｋ⇒ −273.15℃]
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４．地球温暖化のしくみ６

大気の成分の割合。主に窒素と酸素
であり、少量の温室効果気体を含む

・大気の成分は、場所と時刻で大
きく変化する水蒸気を除けば、窒

素と酸素とアルゴンの３気体で
99.9%を占めている。

・大気中には少量しか含まれてい
ない水蒸気、二酸化炭素、メタン、

フロン、亜酸化窒素、その他の温
室効果気体によって地球表面近く

の下層大気は高温に保たれ、動植
物の生存にとって快適な、現実の
気候がつくられている。

・ここで注意すべきは、温室効果に

もっとも寄与しているのは水蒸気
である。

大気成分の割合 水蒸気が温室効果にもっとも寄与している！
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４．地球温暖化のしくみ７
緯度と温度の関係
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４．地球温暖化のしくみ８
緯度と温度の関係 放熱が減るため熱バランス点は北上する！
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４．地球温暖化のしくみ９
人の呼吸で大気中のＣＯ２が増加する？ 本当にカーボンニュートラルか？

・人間は呼吸でどのくらいのＣＯ２を
排出しているのか？
世界人口６５億人、１ｋｇ-ＣＯ２／
人・日、２４億トン／年、９％相当

・人間の呼吸は大気中のＣＯ２濃度
を増加させているといえるのか？

食物（有機物）⇒体内で消化⇒対
外へ排出⇒微生物的分解⇒大気
中へＣＯ２帰還⇒光合成、ＣＯ２の
増減なし（カーボンニュートラル）

・本当にカーボンニュートラルか？

食物の輸送・加工、ビニールハウ
スの熱源、生産に要する農業機器、
ｅｔｃ．、生産・流通過程で化石燃料
使用、廃棄処分はもったいない！

生物的な炭素循環の模式図


